Л.Я.Козачок, учитель начальных классов

                                                                                    МБОУ СОШ № 11 ЗАТО г. Североморск     

Конспект урока русского языка (3 класс)

Тема урока: Правописание падежных окончаний имен существительных (закрепление).
Цели урока: - развивать орфографическую зоркость, творческое мышление;
                     - закреплять навык написания падежных окончаний имен существительных;

                     - воспитывать любовь к родному краю.

Ход урока:
1. Организационный момент, сообщение темы и целей урока.

2. Чистописание.
– Запишите, продолжив закономерность:
   Оа  Об  Ов 

– Прочитайте пословицу, объясните ее значение:

   К хорошему ружью добыча сама придёт.
– Спишите, определите падеж и выделите окончания имен существительных.
3. Словарно-орфографическая работа.

– Составьте из данных букв слова:

   Р А З Ь Я Е П О Л                      Л Л И П Д А А Я Н
   (Заполярье)                                (Лапландия)

– Составьте с данными словами предложения (по вариантам), назовите грамматические признаки данных слов.

– Сегодня на уроке мы повторим правописание окончаний имен существительных.

4. Работа по теме урока.
 А) Наблюдение за окончаниями имен существительных (лучше с использованием интерактивной доски)
– Вставьте пропущенные окончания, определив падеж имен существительных:

· пишет в тетрадк…
· мечтал о телефон…

· гостит у бабушк…

· в норе у мыш…

· с весёлой песн…

· с близким друг…

· прошёл по площад…

 Б)   Работа с мультимедийной презентацией

– Мы с вами живем далеко-далеко на севере, за Полярным кругом. Кольский полуостров – частица нашей великой Родины. Каждый из вас любит и дорожит краем, в котором он родился и вырос. А знаете ли вы природу своего края? 
– Маленькая разминка (устно):

· разноцветные грибы (сыроежки)
· северный воробей (оляпка)

· корм северных оленей (ягель)

· птица – северный попугай (тупик)

· грызун с копытцами (лемминг)

– А сейчас посмотрите на экран: на нем появятся наши северные ягоды. Попробуйте узнать их.

 – Вот вам первая подсказка:

· В глухомани прячется, вдали…

Нелегко к ней отыскать дорожку.

Солнечная ягода земли,

Северная ягода…(морошка).

(На доске записано это четверостишие)

– Найдите орфограммы в этом четверостишии. Прочитайте его еще раз. Повторите про себя, 2-3 человека вслух. 

– Запишите по памяти. Проверьте себя.

– Найдите существительное 3 склонения, определите падеж, выделите окончание. 
Физминутка. 
Солнечным погожим днём

В тундру мы, друзья, пойдём.

(Потягивание)

Мы с собой несём корзинки.

Вот хорошая тропинка!

(Ходьба на месте)

Собираем воронику,

Не забудем голубику

(Приседания)

И брусничку не забудем,

Витамины кушать будем.

(Наклоны вперёд).

Ягод только полкорзинки,

И опять зовёт тропинка.

(Потягивание рук вперёд)

В класс пора нам возвращаться,

Чтобы дальше заниматься.

(Дети усаживаются за парты).

– Следующий слайд и следующая подсказка:
· Листья с глянцем,

Ягодка с румянцем,

А сами листочки

Не больше кочки. (брусника)

(У каждого ребенка на столе эта же загадка с пропущенными буквами в окончаниях имен существительных).

– Вставьте пропущенные окончания, устно объясните свой выбор. 

– А сейчас, глядя на экран, узнаем сразу три ягоды. 
· Я ёлке не родня.

Не колючки, а листочки у меня.

Мои ягодки черны, как угольки.

Их сорви, не поленись и рассмотри. (вороника)

· Под листом на каждой ветке

Сидят маленькие детки.

Тот, кто деток соберёт,

Руки вымажет и рот. (черника)
· Что за ягодка такая,

Словно небо, голубая?

Ягодка шепнула тихо:

– Я, ребята, …(голубика)!

– Просклоняйте по рядам ягодки-отгадки.

В)  Комментированное письмо, разбор предложения по членам предложения:

      На моховом болоте, на мягкой кочке лежат красивые ягоды клюквы. 
Г)  Игра «Собери пословицу» (саамские и поморские пословицы «разрезаны» на две части – нужно соединить начало и конец пословиц, лучше с использованием интерактивной доски).
– Какие коренные народности живут на Кольском полуострове?

– И поморы, и саамы всегда были очень внимательны к природе и сочинили немало пословиц о своем крае, о себе, о своих занятиях и привычках. Попробуйте собрать пословицы, которые разметал холодный северный ветер:

	Оленя ловят верёвкой,                              
	далеко не взлетишь.

	В голове сёмги больше еды, 
	чем видит глаз.

	Ухо слышит дальше,
	а человека словом.  

	Когда крылья невелики,
	чем у бедняка в запасе.


– Определите склонение, падеж каждого имени существительного, обоснуйте написание безударных падежных окончаний.
5. Итог урока
– Над чем работали на уроке?

– Что нового узнали на уроке?

– Что показалось вам особенно интересным?  
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